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та розробці більш вдосконалених навчальних програм, щоб вчителям фізики та інформатики 

було більш зручно та простіше використовувати Arduino у своїй навчальній практиці.  

Використання програмно-апаратного комплексу Arduino у науковій освіті вчителів має 

великий потенціал для розвитку творчого мислення та інноваційного потенціалу. Це може 

допомогти створити більш креативне та інноваційне середовище навчання, яке відповідає 

вимогам сучасного світу та майбутнім потребам суспільства. 
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ПРИКЛАДИ ЗАСТОСУВАННЯ БІБЛІОМЕТРИЧНОГО АНАЛІЗУ: ФОКУС НА 

ДОСЛІДЖЕННЯ В ГАЛУЗІ ОСВІТИ 

На сьогодні бібліометричний аналіз як підхід до систематичного огляду, що 

використовує описову статистику при зіставленні наукової літератури в певній галузі, 

використовується доволі широко. До основних напрямів можна віднести: 

- оцінювання впливу публікацій наукових видань [1], установ та окремих 

дослідників; 

- аналіз розвитку та поширення технологій – в контексті даного дослідження 

розглядаємо освітні технології [2], [3]; 

- моніторинг виконання завдань дослідницьких проєків [4]; 

- аналіз досліджень певної предметної області [5]. 

Для здійснення бібліометричного аналізу слід визначити джерельну базу та відповідні 

інструменти. У [5] подано порівняльну характеристику різних методів та інструментів їх 

реалізації, а також обґрунтовано доцільність використання VOSViewer для здійснення, 

зокрема, картування науки й дослідницьких мереж (Science Mapping/Network analysis), та 

наукометричні бази даних Scopus й Web of Science у якості джерельної бази. 

mailto:https://ela.kpi.ua/bitstream/123456789/27992/1/OMPT_laboratorni.pdf
http://ir.lib.vntu.edu.ua/handle/123456789/30960
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Разом з тим, вибір джерельної бази та інструментарію застосування різних методів 

бібліометричного аналізу залежить не лише від завдань конкретного дослідження, але й 

скеровується особливостями використання бібліометрії у різних галузх досліджень (reseach 

areas). Так, С. Назаровець у [6] представив ґрунтовний аналіз особливостей використання 

бібліометрії в соціальних та гуманітарних науках у порівнянні з природничими науками. Ці 

особливості пов’язані з тим, що дослідники в галузі соціальних і гуманітарних наук активно 

використовують у своїй науковій роботі різні мови, типи публікацій та практики цитування. 

На тлі малочисельних досліджень, присвячених використанню бібліометричного 

аналізу у практиці молодих дослідників, актуалізується потреба визначення напрямів 

досліджень магістрів та (чи аспірантів) в конткесті наукової роботи структурного підрозділу 

закладу вищої освіти [7] чи дослідницьких спільнот та об’єднань. Отже, метою даної роботи є 

здійснення аналізу тенденцій наукових досліджень, пов'язаних з напрямами досліджень 

конкретної кафедри засобами бібліометричних систем, а також формулювання пропозиції для 

наукових керівників щодо формулювання тематики досліджень магістрів. 

У якості прикладу розглядаємо напрями досліджень студентів, які здобувають 

магістерський ступінь у галузі знань 01 Освіта/Педагогіка (спеціальність 014 «Середня освіта 

(Інформатика)») та 12 Інформаційні технології (Спеціальність: 122 «Комп’ютерні науки») на 

кафедрі інформатики та методики її навчання Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка, а саме: "3D modeling", "computer simulation", 

"gamification technologies", "artificial intelligence", "computer science training", "machine 

learning", "STEM education", "school K-12". Зазначені напрями є основою для пошукових 

запитів відповідних наукових публікацій в наукометричній базі Web of Science Core Collection 

(www.webofknowledge.com) для аналізу освітньої галузі (галузі знань 01 Освіта/Педагогіка), 

оскільки за результатами попередніх досліджень підтверджено різну спрямованість 

досліджень, представлених у різних наукометричних базах даних – публікації з набору даних 

Scopus мають більш технічне спрямування, Web of Science – гуманітарне [7]. 

З метою відбору найбільш актуальних досліджень було вирішено ввести додаткові 

обмеження (фільтри) – відібрати статті (тип публікацій Articles), видані за останні п’ять років 

в категорії Education Educational Research та доступні для публічного перегляду (Open Access). 

Для більш ґрунтовного аналізу ми здійснювали пошук по полю тема (Topic). В результаті 

відбору метаданих із визначеної наукометричної бази даних за різними пошуковими запитами 

(набір W) авторами побудовано термінологічні карти на основі понять, що зустрічаються в 

назвах, ключових словах та анотаціях наукових публікацій виділеного набору даних. Для 

цього допомогою інструментарію VOSviewer: 

- проведено аналіз ключових слів, за результатами якого можна здійснити оцінювання 

інтенсивності використання одного терміну з іншими; 

- складено спеціальний тезаурус, щоб об’єднати подібні терміни та усунути помилки у 

написанні ключових слів; 

- побудовано наукову карту за ключовими словами (рис. 1), де виділено кластери 

(позначаються різними кольорами), що об’єднують ключові поняття (розмір відповідного кола 

відображає частоту використання визначеного терміну, його "total link strength") по тематичній 

близькості; в межах кластерів відображено тісноту зв’язків між відповідними термінами (чим 

ближче, тим тісніше) і різні варіанти поєднань термінів як всередині кластерів, такі між ними 

(ширина ліній відображає так звану "link strength" між парами термінів). 
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Рис. 1. Візуалізація "total link strength" та "link strength" на прикладі побудови карти 

понять за даними набору W (minimum number of occurrences of keyword: 5) 

 

В результаті аналізу створеної карти (рис. 1) можна виділити 8 основних кластерів як 

основних напрямів проведення досліджень: 

- Освітні політики (синій кластер), тезаурус якого складають такі терміни (ключові 

слова публікацій): вища освіта, гендер, досвід, ідентичність, вибір, політика, кар’єра, 

можливості, середня освіта (K-12); 

- Інноваційні технології (червоний), що включає машинне навчання, онлайн навчання, 

адаптивне навчання, освітню аналітику, штучний інтелект, продуктивність; 

- Наука і технології (бузковий), що реалізується через ставлення, сприйняття, вплив, 

концепції, ІКТ, інтеграцію, рамки і стандарти, вчителів, професійний розвиток; 

- Компетентності (помаранчевий), які визначаються та формуються, зокрема, через 

оцінювання, навички, інструкції (рекомендації), здатність, самоефективність, розуміння; 

- Проєктування освітніх систем (зелений), що передбачає врахування чи розвиток 

знань, навичок проєктування, професійного розвитку учителів, запитів, наукової освіти та 

відображається у навчальних планах; 

- Освітня аналітика (коричневий) з використанням та врахуванням досвіду, поведінки, 

викликів, методів навчання та здійсненням метааналізу й моніторинку; 

- Гейміфіція (жовтий), що розглядається в розрізі застосування ігрових технологій, 

максимального залучення учнів, посилення їх мотивації. 

На основі аналізу зв’язків між окремими групами термінів, можна формулювати теми 

магістерських робіт (рис. 2.) 
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Вплив гейміфікації на підвищення мотивації та 

залученості студентів закладів освіти до 

опанування новими технологіями 

 
Дослідження інструментарію підтримки 

позитивної мотивації учнів до навчання в 

умовах COVID-19 

Рис. 2. Приклади формулювання тем наукових досліджень з даними аналізу картування 

термінів 
 

Оскільки бібліометричний аналіз є інструментом для вивчення наукового результату 

загалом та результатів наукової комунікації зокрема, нами запропоновано приклад 

застосування бібліометричного аналізу для вибору й актуалізації напрямів досліджень 

магістрів кафедри інформатики та методики її навчання Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Це підтверджує, що результати такого 

аналізу можуть бути використані не лише при оцінювані впливу наукових досліджень та їх 

авторів на розвиток науки, але й у процесі вибору напрямів досліджень молодих науковців чи 

планування досліджень окремого структурного підрозділу чи дослідницької групи.  
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